



医疗队员们挥舞着党旗、国旗,手捧鲜花,稳步走下舷梯。9月4日下午3时许,载着宁夏支援海南疫情防控医疗队全体队员的两架飞机先后平稳降落银川河东国际机场。民航以最高礼遇“水门礼”为他们接风洗尘。  
本报记者 左鸣远 马楠 党硕 摄



医疗队员在抗疫中度过最难忘的医师节。



宁夏支援海南医疗队在海口方舱医院内工作的场景。



医疗队员每天都要进行穿脱防护服培训考核。

## 跨山越海守护海之南

本报记者 尚陵彬

“你们在这里留下了凡人星光的抗疫足迹,留下了无畏担当的高风峻节,用实际行动诠释了伟大抗疫精神和‘敬佑生命、救死扶伤、甘于奉献、大爱无疆’的崇高职业精神,为海南疫情防控和卫生健康事业发展作出了重大贡献,海南人民将永远铭记这份深情厚谊!”9月4日上午,在海南省海口市举行的欢送仪式上,海南省卫健委副主任李文秀面对宁夏支援海南疫情防控医疗队504名队员深情地说。

8月16日,宁夏派出504人医疗队千里驰援,来到海口方舱医院执行医疗援助任务。在与海口人民并肩战斗的20个日日夜夜里,医疗队员们与病毒较量、与时间赛跑,在“急、难、险、重”中主动出击、勇敢担当,截至9月3日12时,累计有1956人次进入方舱工作,完成核酸采样13068管,累计救治阳性感染者2072人,组织转阴感染者出舱转运1875人。

当宁夏支援海南医疗队圆满完成任务踏上归程时,海口市群众自发组织前来为宁夏医疗队送行。从医疗队住地到机场的路上,到处可以看到群众手举小国旗,欢送白衣战士;沿途街道的红色条幅,上面表达着海南群众对他们的感激之情:“感恩逆行,只因有你,海南必胜!”“白衣执甲逆风行,赤胆怀德暖人心!”“感恩逆行驰援,致敬英雄凯旋!”

**方舱医院“战斗”20天,生日愿望是战胜疫情,最大心愿是“绿码常在”**

宁夏支援海南医疗队到达海口市,这里正值疫情防控工作最紧迫、最艰苦、最困难之时。504名队员勇敢地挑起了这份重担,夜以继日坚守疫情防控一线,用血肉之躯筑起了护佑生命的钢铁长城。

“最初那几天里,从早上登上大巴时我的心情就开始变得沉重、紧张。”医疗队员、吴忠市妇幼保健院护士长左荣告诉记者,这是她第一次参与援助任务,也是第一次担任组长,面对2000多的患者,完全没有可供借鉴参考的经验。各种突发问题接踵而至:水电故障、很多患者寻求医疗帮助、地面积水,缺少保洁人员,垃圾堆放无法及时清理……种种突发状况,让她“思绪像一团乱麻”,她硬着头皮不停地做好调整和安抚工作。“每天舱内的工作就像在应对一场‘战斗’,而出舱脱防护服时,则像在‘排地雷’,必须高度集中精力,每一个环节都要小心谨慎,不留神就会暴露导致感染。”左荣说。

尽管工作压力巨大、舱内危险重重、困难重重,但每个人都是争着抢着上一线:“我年轻,应该多做些事情!”“我是党员我先行!”“我有援鄂工作经验,让我来!”进入方舱医院,一身洁白,大家分不清谁是谁,却都知道穿上“战袍”,大家共同的责任是救护当地群众,共同的目标是战胜病魔。

“其间有队员过生日,许下的生日愿望就是战胜疫情!我们互相心疼队友脸上被口罩压出来的勒痕,心疼队友累倒后沉重的步伐,心疼队友一日三餐没有定数。但我们坚信,最后的胜利一定属于我们!”左荣说。

做好院感防控,是所有援助海南医疗队的一项重要任务,每天大家出舱后,最关心的就是核酸检测结果。“每到下午2点后就开

始有人问:你的核酸出来没?他的核酸出来没?你的出来了?我的怎么还没出来,怎么办,好着急!所有人相互询问着,也互相关心安慰着,每个人都在给其他人‘撑腰’,说没关系,咱一定不会中招。我们还亲切地称呼自己的健康码是‘小可爱’,大家最大的心愿就是希望‘小可爱们一直保持绿色。’医疗队员、自治区中医医院暨中医研究院护士王若男说。

**聊聊天就能不想家,手绘漫画用幽默对抗艰辛和恐惧**

在方舱医院忙碌的半个多月,除了巨大的工作压力,还有无边的寂寞。由于疫情防控要求,所有人都是闭环管理,不得随意走动,于是在忙碌一天后,队员们会习惯性“聚”在微信群里聊聊天。

“每天,大家都会在微信群里聊几句,彼此分享上班的琐事和工作经验。有时候,好像聊一聊,就没有那么想家了。”宁夏支援海南医疗队联络员郑晓毅告诉记者,有时候看到群里有队员在念叨,想念家乡的味道了。立马有队员“炫耀”说:“我们还有老干妈和泡面呢,你们羡慕吧!这是来自家乡的味道,满满的都是爱!”

医疗队里的年轻人多,大家发挥聪明才智,用各种各样的方式来对抗压力和恐惧。自治区人民医院护士龚文楠就是其中一位。作为感控班的队员,龚文楠的主要工作任务就是收拾一二脱区内12个垃圾桶的垃圾,然后物体表面消毒、拖地,保证大家舱内出来后,有个安全的地方脱防护服,一个保护大家的大白。35℃的高温,这一工作非常辛苦,也危险重重。心疼她的队员们亲切地叫她“收垃圾的小公主”。

而龚文楠则在回到驻地休息的空闲里,把她和队友们在方舱医院内工作的点点滴滴,在草稿纸上画了出来,手绘出一张张俏皮的卡通画,画上的“大白”们眨着可爱的大眼睛说:“加油鸭!等到春暖花开,我们一起看星星!”这些可爱的小画,扫去了队员们心头的恐惧和劳累,被拍成照片在队员们手机里流传。大家相互打气:“不负青春、战役必胜!”

**未见亲人最后一面,她化悲痛为力量:我是医护人员,现在更是一名战士**

8月29日下午,正准备从酒店出发前往方舱医院的医疗队员、自治区人民医院护士朱寒寒突然接到了爷爷的电话:“爷爷走了,没能见到你最后一面,我们都知道你工作忙,就告诉你一声,希望你注意安全……”听筒里父亲的声音嗡嗡作响,泪水已毫无征兆地从朱寒寒的眼眶里涌出。想到不能送爷爷最后一面,她流着泪朝老家方向跪地磕头,表达对爷爷的追思。

“我是医护人员,现在更是一名战士,此刻容不得我退缩。逝者已矣,相信爷爷的在天之灵也会支持我。我只愿早日战胜疫情,这里恢复往日的祥和,那时候我会拿上一束鲜花到爷爷的坟头向他道歉。”哭过之后,朱寒寒抹去眼角的泪花,在电话里叮嘱自己的爱人尽心帮忙处理爷爷的后事,安抚伤心欲绝的父母,自己又投入到了忙碌的方舱医院工作中去。

**他们说:我见过凌晨三四点的海口,我们要还这里一个平安美丽**

对于宁夏支援海南医疗队的很多队员来说,在执行任务之前,他们从未见过大海、从未见过满大街的椰子树。

但如今,他们最常听的一句话是:“我们见过凌晨三四点的海口,小岛的天空,每天都有不一样的美。我们一定要付出全力,还这里一个平安美丽!”

一次次汗流浹背地穿梭病房间,一个个舍小家顾大家的逆行身影,换来了眼前正在复苏的海南。

“来海口16天了,时间过得很快,也很充实。凌晨五点三十分,朦朦胧胧地睁开眼,打开手机,看到群消息中宁夏支援海南医疗队,累计收治感染者2065人,已有1449名出舱转阴,不自觉地露出了微笑,是的,我们即将胜利!”这是医疗队员、自治区人民医院李国凯医生在日记里的话语。

李国凯告诉记者:“后面每次进舱,都能明显看到舱里的患者在减少,我们心情也越来越轻松。衷心希望我们下次来海南,看到的不再是口罩了,而是每个人脸上洋溢的幸福与笑容,我们可以尽情在海滩上奔跑,欣赏美丽的风景!”

**海南人民真情道别:我不知道你的名字,但是亲人啊,谢谢你!**

“虽然和他们相处只有20天,有些当地语言也不太听得懂,但这段时间,建立了亲人般的感情,得知我们要回家了,很多在

方舱医院内部接受我们照顾的患者,一起并肩作战的同行,都给我们发信息。”郑晓毅向记者展示了队员们手机短信截图。

一串串陌生的号码,发来的信息里这样写道:“大白,虽然我看不见你的面孔,也不知道你的名字,但是你就是我们的亲人,谢谢你!”“在方舱内,尽管你们很忙,但还不忘安慰我,真的感谢你,热情、好心的人!”“感谢你们这段时间的照顾,感谢最美逆行者,一定要防护好自己!”“感谢宁夏人对海南人民的帮助,宁琼一家,也希望以后你们能常‘回家’看看!”

在返程的路上,队员们高声歌唱起《我和我的祖国》。

“援助海南的这段经历,让我们毕生难忘。我们来时无畏,归时无恙,不负青春,不留遗憾。”“宁琼一家、山海情深,伟大的抗疫精神将激励两省区人民团结一心,齐心协力打赢这场疫情防控攻坚战!期待海南夺取抗疫胜利,群众早日回归正常生活。”回到银川后,接受媒体采访时宁夏支援海南医疗队的队员们纷纷这样说。

“我们不敢妄称‘英雄’,我们也是一群普通人,但‘一代人有一代人的长征’,我们能够勇敢地担负起责任,大家万众一心、同舟共济、坚定不移,把希望、温暖、信念传递给每一个人。我们坚信,聚起一团火,终将驱散所有的黑暗与阴冷,只要宁琼连心,必能战胜疫情!”医疗队员、自治区第四人民医院医生马全龙说。

(图片拍摄者除署名外,其他均由宁夏支援海南医疗队提供)



队员龚文楠手绘的抗疫小漫画。



返程时,海南人民夹道相送。